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4 400 N 2522 10088008 = fe —— ⏑,r —8
1261 1261

„ 16800= ＋ 800 ; und weil 5

840 ; folglich im dritten Jahre 2522 — ( 800 ＋ 840 )

882 .

G

l

Prufung .

1 Jahr 800 ＋ Zins vom Ganzeu 126 fl. 6 kr . = 92ö6 fl. 6 kr .

2 „ 840 —— 4 4 3 17223 86 fl . 0 kr. τ 0 6 fl . 6 kr

3 „ „ 882 — „„ä4 5 6 8823 4⁴ fl . 6 kr . — 926 fl . 6 kr.

Aufgabe 75 .

6. 220 .

Vorhergehende Aufgabe allgemein aufzuloͤſen .

Auflöſung .

— 8 N 1
Das Kapital ſey Sa : der Zins vom Kapital =
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Daher iſt
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Hieraus iſt klar , daß in ſämmtlichen Jahren nach einan⸗

der am Kapital abgetragen werde :
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ꝛc. Und da eine jede Zah

mrn
lung ö der vorjährigen Zahlung iſt , das iſt 1＋E =

ſo kann , wenn die erſte Zahlungs⸗Summe gefunden worden iſt ,
4
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die folgende gefunden werden , wenn nur der Zins der vorigen ,
1 8 r 1

nzu ihr addirt wird .
1

Nicht weniger zeigt ſich , daß alle Zahlungs - Termine zu —

ſammen genommen eine geometriſche Progreßion ausmachen , de -

m ＋ = n

imn
ren erſtes Glied S1 , deren Exponent — und die

Zahl der Glieder ſo groß als die Zahl der Termine iſt , wenn

vorhin die Progreßion mit * multiplicirt wurde . Man neune

einſtweilen die Summe dieſer Progreßionp ; ſo ſind alle Zahlen⸗
gen zuſammen genommen S px ; da aber dieß die ganze zu be⸗

— *
zahlende Summe ausmacht , ſo iſt pxXx Sa ; und Xx

P
Woraus ſich folgende Regeln ergeben :

10 Das Intereſſe iſt ein Bruch vom Kapital , z. B . 60 , wenn

man 5 pro Cent gibt ; 750 bei 6 pro Cent ꝛc. Addirt die⸗

ſes Bruchs Nenner und Zähler , und ſetzt den Nenner

bruchsweiſe darunter , z. VB. 2½0 ; 5350 ie . ſo habt ihr den

Exponenten zur folgenden Progreßion .

) Summirt eine geometriſche Progreßion , deren erſtes Glied

1; der Exponent der in Ro . 1. gefundene Bruch und die

Zahl der Glieder S der gegebenen Anzahl von Jahren .

3) Dieſe Summe dividirt in ' s gegebene Kapital , ſo habt ihr ,
was im tſten Jahre zu bezahlen iſt .

4 ) Addirt den Zins des tſten Termins zum erſten , ſo habt

ihr den 2ten ; deßgleichen den Zins des 2ten zum zweyten ,
ſo habt ihr den zten ꝛe.

5 ) Rechnet immer den Zins vom noch ſtehen gebliebenen Ka⸗

pital dazu .

Z. B. 68962 fl. ſollen auf 4 Jahre ſammt dem Zins zu 5

pro Cent bezahlt werden , ſo iſt die Progreßion : 1 ＋ 21½

4αeαqů 286õ̃⸗ = f23448/6000 . Dieſe Summe in 68962 di⸗

vidirt gibt 15000 , hiezu addirt den Zins 800 gibt 16800 für ' s
Ite Jahr . Hiezu den Zins 840 17640 für ' s zte Jahr . Hiezu
den Zins 882 = 18522 für ' s Ate Jahr . Alſo
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1 ) 16000 ＋ 386. vom Ganzen 3448 fl. 6 kr . 19448 fl. 6 kr .

2 ) 16800 ＋ 38 . von 52962 ; 2648 fl . 6 tr . 9448 fl . 6 kr .

1808 fl. 6 kr . S 1
3 ) 17640 ＋ 36 . von 36162 ; fl. 6 kr .

4 ) 18522 ＋ 38 . von 18522 ; 926 fl. 6 kr . 19448 fl . 6 kr .

68962

Zu ſatz 1.

L221
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Zahl der Jahre = v ; ſo iſt das letzte Glied S
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In dieſer Formel wäre alſo nach der in J. 220 . vorgetra⸗

1 n 8

genen Aufgabe : » = ν 4 ; ½j ; àa 68962 und

anm . —1 68962 X& 8000 16000
— — —.

＋ 16000. x .
m 34481
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Wenn man den Zins des tſten Jahres = 11 dazu addirt ,

ſo erhält man , was jedes Jahr überhaupt zu bezahlen iſt , näm⸗

lich ,
A eee ( nTn ) —anm -
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an ( m ＋un *8 Das iſt : Das Intereſſe vom gan⸗
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Kapital wird mit ( m＋n ) multiplicirt , und mit ( mn )
murt dividirt .

Nun ſeye wie vor

à4 68962

1
— 20 .
In

8 4481 . 68962
4 , ſo wäre die jährliche Zahlung — —

689620
194481 .

10

= ＋19448 fl . 6Kr .

Zu ſatz z .

＋ 19448 ½0 fl.

283 .

einer ein Kapital baar bezahlen , und es wäre ſo⸗
wohl dem Gläubiger als Schuldner bequem , wenn esin etli⸗

chen Terminen geſchähe , und zwar jedesmal mit gleicher Sum⸗

me t dem Zins ; ſo würde die Formel ( 5 .222 . ) die Summe

eſtim met

Auf gabe 76 .
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Eine Regel zur Rabbat⸗Rechnung zu finden , das iſt :
Wenn ein Kapital erſt nach einigen Jahren ohne Zins zu be⸗

zahlen Wire, wie viel jetzt baar bezahlt werden muͤßte.

Auflöͤſung .
Das , Kapital ſey S a ; der Zins ein Bruch vom Kapital

= = E ; die Zahl der Jahre Sr ; die baar zu bezahlende Sum⸗

8 1 1 n R
me Sx ; ſo würde , weil

I ein Bruch vom ganzen Kapital

iſt , das Kapital nach Verlauf Eines Jahres , wenn es 1 wäre ,

mn Kn 48
m

Iſt aber das Kapital x ; ſo

wird man , nach der Regel de Tri , mit Verfluß des Jahres
m N R

davon haben XX U ; denn man würde ſprechen müſſen :

N ＋
1gibt — — was gibt x ?

I
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